

创建全国文明城市进行时

身边变化

文明渐成市民自觉行动

本报讯(记者杜林波)以人为本、为民惠民是“创文”工作的出发点和落脚点。随着“创文”不断推进,越来越多的市民切身感受到了“创文”带来的红利,创建全国文明城市不仅带来了城市容貌的改观,也提升了广大市民的文明素质。

他明显感到市民素质不断提高,“现在乘车秩序比以前好多了,不需要驾驶员提醒,大家就会主动给老弱病残孕和携带行李多的乘客让座,这些文明行为已成为大家的自觉行动。”

如果交通路口有一种温度,就是斑马线前主动减速的车辆,遇到行人主动礼让的车主。市民李阿姨每天接送读书的孙子,对礼让斑马线也深有感触,“以前每次过斑马线

都战战兢兢,现在行人可以大胆过马路。机动车斑马线前文明礼让逐渐成为城市一道靓丽的风景,很多司机已养成‘车让人’的文明意识。”

一米有多远?也许刚好就是从不文明到文明的距离。在我市一处银行营业厅,几位前来办理业务的市民主动站在一米线标识线外,在前一位没办完事前,不越过此线,以避免前一位办事的人受到干扰,同时也让窗口工作人员排除因插队、

吵闹带来的干扰,专心致志办事,提高办事效率,市民用实际行动守好文明“一米线”。

文明城市呼唤文明市民,文明市民创造文明城市。市民贾先生坦言,作为文明城市创建的受益者,更是城市文明的创造者,有责任、有义务以无私奉献的精神和行动,投身到创建全国文明城市的活动中去,用自己微小的举动,为创建全国文明城市添砖加瓦。①6

创建“生态宜居星” 搬口靓丽变身

记者 苑美丽

天而降的,而是大家扎扎实实奋斗出来的。”搬口办事处主任李建林表示,自从办事处开展人居环境整治工作以来,以创建“生态宜居星”为抓手,组织志愿者、党员、群众齐发力,多部门协调配合,多措并举实施多项行动。

畅通行动彰显搬口“颜值”底色。将乱停放、占道的自行车和电动车摆放到停车区域,规范停放车辆1200余辆,非机动车乱停放乱

问题明显改善,提高社区空间利用率和道路通行能力,增加车辆停放容量,保障车辆停放安全性。

清洁行动提升搬口“颜值”亮色。办事处出动志愿者50余人,聚焦房前屋后、背街小巷、四边(村边、路边、田边、渠边)等处进行无死角、全方位排查和清理,清运各种垃圾58吨,全力做好环境提升工作。

美化行动扮靓搬口“颜值”特色。出动挖机2台,投入人力30余人,

组织施工方、村(社区)干部和群众铺设下水管道350余米,治理污水排放,清理路边杂草,种植花草树木,让庭院、街道、村庄处处绿树成荫。

如今的搬口,路宽、水清、花红、草绿,不仅环境变美了,居民的素质也提高了,真正做到了旧貌换新颜。“现在陈年垃圾不见了,脏乱差也不见了,道路变得宽敞整洁了,住着很幸福。”毛寨村村民李女士开心地说。②16

2023年“才聚周口 职通未来”大型夏季招聘会现场签约612人



求职者与招聘单位的负责人正在沟通交流

本报讯(记者王晨晨文/图)一个个展位整齐排列,一家家企业“摆摊”求贤,一位位求职者穿梭其中。6月11日,由周口市总工会、周口市人力资源和社会保障局主办,周口市直工会、周口市城乡一体化示范区总工会、周口临港开发区总工会承办的2023年“才聚周口 职通未来”大型夏季招聘会开幕。当天,103家企业参展,现场签约612人。

据悉,本次夏季招聘会以稳定就业、促进发展为目的,积极为我市民营企业求职者牵线搭桥,为我市就业困难群体、进城务工人员、新就业形态劳动者、高校毕业生等群体就业铺路,切实增强他们的获得感、幸福感、安全感,也为助力企业持续高效发展贡献力量。本次招聘会103家企

业参展,涉及行业包括房地产、建筑、医药、化工、生产制造、农业、电子商务、教育培训、消费品、金融、餐饮等,提供就业岗位4715个。

活动现场,招聘单位通过设置展板、发放宣传单及面对面交流等方式,主动向求职者“亮”岗位、“晒”待遇。求职者则根据自身需求物色岗位,于“烟火气”里找工作,让求职更加“接地气”。

近年来,周口市总工会在市委、市政府和省总工会的坚强领导下,以“五大行动”“十件实事”为载体,充分发挥职能优势,拓宽就业渠道,深化就业创业服务,并持续开展“春风行动”“阳光就业”“职工技能培训”等活动,有效促进了全市就业形势总体稳定、向好发展。②18

道德文明使者认真答好“助考答卷”



道德文明使者公益活动现场

本报讯(记者黄佳文/图)6月7日,2023年高考开启,为给广大考生创造温馨的考试环境,周口道德文明使者早早来到周口市建设路实验学校考点,全力为高考学子护航。

摆放桌椅、整理物资……周口道德文明使者党高瞻7点就来到考点准备高考暖心物资。记者看到,现场除配有文具、应急药品等供考生和家长领取外,还配有专门的椅子供等候的家长坐。“我家孩子今天考试,感觉时间过得真慢啊。”一位家长边扇扇子边说,脸上流露出些许紧张。党高瞻招呼着这位家长,递过去一瓶水。党高瞻说,其实高考助考要做的就是

通过观察考生和家长们状态,及时给他们提供帮助,哪怕是小到一个小微笑,一句祝福,如果能考生和家长感受到真诚和热情,帮助他们舒缓、放松,那就更有意义。

“收到志愿者送的水,我感觉信心又增加了。”考生徐悦悦说,这一温馨举动让她缓解了紧张的情绪。安利周口分公司负责人任昆淮已经是第5个年头助考了。她说:“这个站点就是给考生和家长们提供各种志愿服务工作的,希望通过这样的行动,让他们感受到社会的温暖,让考生增强考试的信心,以最佳状态投入到人生最重要的考试中去。”②16

申报国家历史文化名城 我们在行动

“八女门市部”的故事



“八女门市部”珍贵影像



原“八女门市部”女性营业员



王桂英辨认“八女门市部”旧址方向

记者 何晴文/图

早晨八点,剪股街上的“八女门市部”正式开门了。顾客一进门,一个内置机械木偶的大玻璃柜便映入眼帘:四个木偶发碧眼,组合似一家四口,两个孩童随着旋转的底盘不停敲打着小鼓。这新奇的景象吸引着来往人群。目光再探,柜台上,皮布鞋帽、碗碟锅铲、扫帚簸箕,种类齐全,应有尽有。柜台前,排满了前来购物的群众,其中排队最长的莫过于买镜子的队伍了……这门庭若市的一幕,发生在1958年的“八女门市部”。

1956年,周口镇百货公司“八女门市部”正式成立,属于当时唯一一家大型百货零售门市部,拥有营业房11间,经营有5000多种商品。因最初营业员为8位女同志,故名“八女门市部”。据中州古籍出版社《周口市志》记录,1953年至1956年,根据国家过渡时期的总路线,对私营和个体商业进行社会主义改造,通过加工订货、统购包销、经销代销、联营、公私合营、合作经营等形式,使之走向社会主义道路。1956年,集体、合作商业网点769个,个体户保

留200个,至1958年4月,国营商业已有百货、纺织品、五金、文化用品、煤建、石油、糖烟酒、盐业、针织品、饮食、服务、蔬菜、医药、食品14个公司,对服务周口城乡人民生活、生活起到了重要作用。

今年83岁高龄的王桂英是当年“八女门市部”营业员中年龄最小的一位。“那时候物资匮乏,街上有人骑个二八大杠都觉得稀奇,‘八女门市部’当时是大型百货零售门市部,营业员有十几位,都是女性。”回忆起在“八女门市部”上班的日子,王桂英神情十分自豪。1958年,王桂英成为“八女门市部”的一名营业员。

“热闹”是描述当时店内景象的关键词。“明码标价,不搞价钱,按照进价的百分比加价,人多得很,买个镜子都要排好长的队。”王桂英说,“我们的上班时间是早上8点到晚上9点,忙起来了就不分点了,有时候晚上需要盘点,忙活到凌晨2点都很正常。”王桂英回忆,临近下班时,每位营业员都会抱着一块标着记号的板栅门,在门口放置好后用钢筋棍穿插锁好,接着便会扛起脚头徒步到商水县山赶坡(大概位置为现今商水县周商大道宁洛

高速路口附近)参加劳作。“一下乡,好多人都能认出来我们,都说这是‘八女门市部’的人。”王桂英笑着说,“并不是说在‘八女门市部’上班有多了不起,就是那时候大家一抬杠总说你(有能耐)去那上班当营业员啊。”

“八女门市部”的另一关键词便是“时髦”。王桂英的女儿向记者展示母亲年轻时的照片,照片中的王桂英笑容甜美,一头时髦卷发。“当时门市部对面新开了个理发店,他为了搞宣传嘛,给我们免费烫当下最新式的发型,给他打广告。”王桂英说。

今年五月底,王桂英在家人的陪同下,重回剪股街、新街、老街。回忆往昔,王桂英感慨万千。

“中州路路西是我们‘八女门市部’,路东还有个‘七女门市部’呢,不过他们是合作店,没我们知名度高、生意好。”

“以前剪股街街口有个大喇叭,广播站好(总是)广播新闻啥的,那时候哪见过啊,人人稀罕,都说这个大洗脸盆儿咋会说话啊。”

“这是以前百货公司的仓库,有一层楼高,现在看不出来了。”

“变化大”是王桂英一路走来

的最大感受。“以前中州路多窄啊,路东路西都能站着说说话。1984年我从西大街搬走,对比从前,现在变化真大,这一片儿建成周家口南寨历史文化街区以后,就会有更多的人知道、了解‘八女门市部’的故事了。”王桂英望着“八女门市部”旧址(现址为剪股街街口附近)方向,感触良多。

在周口商贸行业发展过程中,百货大楼、人民商场、凤凰台市场、荷花市场都曾有过或长或短的辉煌,它们的存在都曾给发展中的周口注入新的活力,有着举足轻重的意义。留住历史痕迹,修旧如旧,让过去商贸辉煌重现是王桂英等老一辈商贾人的心愿。如今,我市正积极申报国家历史文化名城,以周家口南寨历史文化街区为例,结合周家口南寨、西寨、北寨三川交汇水系串联的历史文化根源和地理位置,充分挖掘历史根源,结合古迹遗址和周边环境,以不同角度、不同方位,将项目建设充分融入周家口文化当中,让更多周口人讲述老周口的故事。目前,周家口南寨历史文化街区一期项目由点及面已全面启动,正按照施工计划挂图作战,有序推进中。②15

平漯周高铁项目开展防汛应急演练



应急救援演练现场

本报讯(记者牛思光文/图)6月9日下午,在平漯周高铁跨贾鲁河特大桥施工现场,一场在建高速铁路项目防汛应急救援演练正在举行。演练由河南高速铁路有限公司主办,中铁七局平漯周高铁站前八标项目经理部、北京铁研平漯周高铁监理八标项目部承办。

此次防汛应急演练,涵盖了防汛响应、防汛抢险、人员落水救援等应急处置流程,检验了应急救援能力,获得了宝贵的实战经验,确保面对汛情险情时,应急救援队伍能够快速、有效、有序地实施防汛救援工作,全力确保项目安全度汛。②15

同时加强现场隐患排查,面对人员落水突发险情,立即组织开展救援工作,按照程序上报有关主管部门,全力抢救落水人员。